



保持战略定力，敢于战胜各种风险挑战

——论学习贯彻习近平总书记在第四次“一带一路”建设工作座谈会上重要讲话

人民日报评论员

“在当前严峻复杂的国际环境下，推动共建‘一带一路’高质量发展机遇和挑战并存，但总体上机遇大于挑战。”

习近平总书记在第四次“一带一路”建设工作座谈会上发表重要讲话，深刻洞察国际格局演变和全球发展大势，准确把握当前面临的机遇和挑战，对需要解决好的重大问题作出深刻阐述，为我们战胜各种风险挑战、推动高质量共建“一

带一路”行稳致远提供了重要思想指引和战略引领。

共建“一带一路”，顺应了经济全球化的历史潮流，顺应了各国特别是广大发展中国家对促和平、谋发展的愿望，汇集着人类共同发展的最大公约数，走的是人间正道，已经成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台。前行道路上，有顺境也会有逆流。唯有保持战略定力，坚持目标导向、行动导向，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，敢于战胜各种风险挑战，才能开创共建“一带一路”更加光明的未来。（下转2版）

■新重庆-重庆日报记者 杨妮紫

社会工作是国家和社会的重要组成部分，事关党长期执政和国家长治久安，事关社会和谐稳定和人民生活幸福安康。前不久，习近平总书记对社会工作作出重要指示，中央社会工作部会议在北京召开，充分体现了党中央对社会工作的高度重视，也标志着我国社会工作进入一个新的发展阶段，开启了新时代社会工作新篇章。新时代新征程如何推动社会工作高质量发展，为“中国之治”贡献“渝社之力”？重庆进行了积极的探索。

抓纲带目 系统重塑

党中央有部署，重庆见行动。

党的二十大以来，重庆深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，以增进人民福祉为出发点和落脚点，持续健全社会工作体制机制，在全国率先实现省域基层治理体系整体重构，务实推进新兴领域党建、破解基层治理“小马拉大车”突出问题、信访工作法治化等重点工作，社会工作取得长足进步。

今年1月底，重庆市委社会工作部正式组建运行，着力谋思路、搭架构、建平台，积极融入党建统领“885”工作体系，细化量化高质量发展报表374项指标，建立全市社会工作目标体系、工作体系、政策体系、评价体系，梳理形成重大项目、重大政策、重大改革、重大平台清单39项；制定《助力打造超大城市现代化治理示范区行动方案》，明确总体目标、主攻方向、关键支撑和重点任务；对标谋划生成改革项目15项……重庆社会工作搭建起“四梁八柱”。

各项工作有章有法有规，蹄疾步稳推进。重庆在全国率先建立社会工作跨省域合作机制、实施川渝社会工作合作“十项行动”，率先制定《社会工作领域有关职责交叉事项清单》，率先出台信访社会工作服务政策制度，率先建立全国首个信访工作法治化研究中心，建立全国首个由省社会工作部牵头组建的高级社会工作师评审委员会，建立全国首个社会工作人才发展信托，纳入全国深化党建强企惠企试点地区，新就业群体合法权益保障做法入选全国典型案例，信访工作法治化西部领先、全国一流……

一个个“率先”，见证了重庆社会工作高质量发展迈出坚实步伐，彰显了重庆社会工作系统的拼搏干劲。

党建引领 凝“新”聚力

近年来，新兴领域蓬勃发展，新经济组织、新社会组织大量涌现，新就业群体规模持续扩大，成为推动经济社会高质量发展的重要力量。

党建引领航程，发展攀高峰。重庆着眼建设新时代市域党建新高地，优化非公经济和社会组织工委运行机制，成立市级行业（综合）党委22个，选派党建指导员1.1万名，推进“两个覆盖”扩面提质，党的工作覆盖率达到100%；围绕“33618”现代制造业集群体系，实施“党建联建+助企强链”行动，链接各类企业（单位）5116家，推动解决问题2841个，助力企业迈入高质量发展“快车道”。

行业协会商会是社会组织的重要组成部分，是联系政府与企业的重要桥梁和纽带。各种新平台的出现、新要素的聚集、新业态的发展，离不开党建引领。

前段时间，重庆火锅产业要素交易平台正式上线运行。重庆市火锅产业协会注重党建工作与协会工作有机融合，牵头编制并推动发布国家料理师等行业标准，制定重庆火锅辣度、麻度标准，重庆火锅进入科学化量化的数据时代。（下转2版）

建成各类暖「新」驿站3811个，共建全民友好型社会
重庆奋力打造社会工作「金名片」

袁家军在调研经济运行情况及超大城市现代化治理工作时强调

扎实推动高质量发展 持续提升超大城市治理效能

本报讯（记者 王天翔）12月4日下午，市委书记袁家军前往我市部分制造业企业、数字化城市运行和治理中心调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，牢牢把握高质量发展首要任务，推动科技创新和产业创新融合发展，加快培育新质生产力，精准有效开展“三服务”，扎实推动高质量发展、持续提升超大城市治理效能。

市领导刘尚进、郑向东、江敦涛参加。重庆宗申航空发动机制造公司是国家级专精特新“小巨人”企业，正在加快打造国际一流的中小型航空动力高端研发平台。袁家军听取企业发展历程、技术创新成果、产品谱系构建等情况介绍，观看航空发动机产品展示，考察浆发实验室，同技术研发人员交流。他指出，要坚定不移走自主创新之路，持续加大研发投入，加快打造高能级研

发平台，积极拓展产品应用场景，不断增强核心竞争力，为重庆落实国家战略腹地建设任务提供有力支撑。有关部门要用好“两重”“两新”等重大政策机遇，进一步加大支持力度，助力企业做大做强。

重庆美利信科技公司从事通信和汽车领域精密压铸件研发、生产和销售，产品技术工艺处于行业领先水平。袁家军听取企业相关情况介绍，详细了解主营业务、技术创新、产品销售等，观看产品展示，考察智能化生产车间。袁家军对企业推动高质量发展取得的积极成效给予肯定，希望抓住产业转型升级新机遇，加大技术创新力度，深化产业链上下游企业合作，不断做精做深主业，为实现由“中国制造”到“中国创造”的转变贡献更大力量。

在巴南区数字化城市运行和治理中心，袁家军听取当地推进数字重庆建设情况汇报，观看综合管廊三维集成与管控系统，独

居老人安全守护、场馆公共安全管理等应用演示，了解中心基本能力建设和实战实用等情况，对取得的成效给予肯定。他指出，要突出边建边学边用，进一步强化数字赋能，持续增强基本能力，不断推动实践创新、理论创新、制度创新、模式创新，提升城市本质安全水平，探索形成超大城市现代化治理知识体系。要坚持急用先行，聚焦社会治理领域遇到的、群众反映强烈的突出问题，进一步分析梳理高频事项，不断提升多跨协同水平，做到民有所呼、我有所为，确保城市运行各类风险高效管控。要牢固树立“慢不得也

急不得”意识，锚定关键节点，加强工作统筹，层层压实责任，相互学习借鉴，推广典型案例，加快打造更多标志性成果。

袁家军在调研中强调，各级各部门要树牢强经济必须强主体意识，高质量做好“三服务”，及时发现、精准精细帮助企业困难，积极营造一流营商环境，不断激发企业发展活力动力。要严格落实安全生产责任制，抓实抓细矛盾纠纷排查化解，用心用情为群众排忧解难，确保社会大局和谐稳定，奋力交出经济社会发展高分报表。

巴南区、市有关部门负责人参加。

重报添一度 2版刊登

瞄准新机遇布局新赛道，打造高端研发平台提升核心竞争力 从两家渝企看重庆制造业晋级之道

第二届建筑机器人大赛暨第四届川渝住博会开幕

胡衡华出席开幕式并宣布开幕

领域的创新创造成果，推动新质生产力发展。

开幕式前，胡衡华前往重庆大学虎溪校区体育中心，参观川渝住建成果展、智能建造主题展和建筑机器人专题展，现场察看手持激光扫描仪、建筑外墙爬墙机器人、模块化建筑、竖井掘进机、道路无人施工机群等建筑机器人和智能施工装备，了解川渝两地

智能建造产业发展情况。

开幕式现场发布了《川渝地区智能建造项目清单》、建筑机器人选用目录及新技术推广公告。川渝高竹新区、四川省建设科技发展与信息中心、重庆市住房和城乡建设局、四川省住房和城乡建设部、四川省和重庆市有关部门（单位）负责人，川渝两地部分市州、区县、住建领域重点企业负责人参加。

器人发展路径、人与人工智能、低碳发展新策略—生物建造、建筑机器人的机遇与挑战、建筑科技创新与新质生产力等作了主旨演讲。

住房和城乡建设部、四川省和重庆市有关部门（单位）负责人，川渝两地部分市州、区县、住建领域重点企业负责人参加。

程丽华赴璧山区宣讲市委政协工作会议精神时强调

强化担当主动作为

努力把学习成果转化为高质量履职实效

要深入践行习近平生态文明思想，层层压实责任，认真抓好璧山河治理任务细化量化，强化闭环管理。相关区政协要聚焦璧山河治理保护开展民主监督，形成工作合力，进一步助推长江上游重要生态屏障建设。

重庆弗迪锂电池有限公司打造了全球首个“刀片电池”生产基地并成为我市制造业领军企业，重庆高新技术产业研究院有限

责任公司在国内率先探索科技成果从实验室走向生产线的“研究院经济”模式。程丽华参观企业展厅和产品生产线，听取企业生产经营、产品研发、销售渠道等情况介绍，勉励企业要强化技术攻关，有效扩大产能，不断提高产品核心竞争力和市场占有率，希望当地进一步深化以产业创新引领全面创新，不断提升服务能力，全力推动企业做大做强。

在璧泉街道华龙社区委员工作室，程丽华认真察看“六有”“五上墙”情况，详细了解工作室建设运行成效。她强调，全市政协组织和广大委员要切实贯彻落实市委政协工作会议精神，持续优化“委员工作室”履职平台，做好“提质”“赋能”“增效”工作，进一步聚焦老百姓急难愁盼问题开展履职服务，不断推动政协工作再上新台阶。

导读

3版刊登

推进中老合作的渝企力量

——重庆企业家踊跃抢滩老挝市场

4版刊登

项目清单发布、天使基金成立、产业中心揭牌……

住博会六大亮点 看智能建造向“新”发展

5版刊登

冲击5000亿级产值规模 锚定智能装备制造 重庆突围进阶

7版刊登

不放弃每个孩子 让她们看到希望

——志愿者李应华和“春蕾女孩”的故事



巫峡红叶美

11月30日，巫山县云峰景区，红叶映衬下的巫峡美景。

初冬时节，长江巫峡两岸，漫山红叶如火似霞，与一江碧水交相辉映，构成一幅美丽的生态山水画卷。

特约摄影 王忠虎/视觉重庆